공정합성 및 설계 중간고사

야간 기말고사
담당교수: 임영일 (N102)


1. 공정 설계는 기초설계 (basic design) 와 상세설계 (detail design) 로 구분되며, 기초설계에서는 주로 상류공정 (upstream processes) 과 하류공정 (downstream processes) 의 주요 공정흐름도 (flowsheet) 에서 각 단위공정마다 유량, 온도, 압력, 성분별 유량등에 관한 값들을 구한다. 또한 이 단계에서 설비비, 운전비등에 관한 경제성 평가와 환경영향평가도 병행된다.
최근에는 주로 공정모사기를 이용하여 공정 설계/합성을 수행하는데, 공정설계/합성/모사에 관하여 다음에 답하시오 (30). 

1. 반응기와 분리공정 그리고 재순환흐름이 포함된 기본적인 공정 흐름도를 그려보세요.
2. 단위공정마다 입출입하는 정보의 흐름은 무엇이 있는지요?

3. 공정모사기에서 계산과정은 전처리/실행/후처리 과정으로 크게 나뉘는데, 각 과정에서는 어떤 일들이 진행되는지 설명하시오.
4. 공정모사를 하기 위해서는 공정의 특성을 정의하는 모델식들이 사용자에 의해 주어져야 하는데, 이들 모델식은 통계적 모델 (statistical models) 과 이론적 모델 (first principal models) 등으로 구분된다. 이론적 모델중 열역학적 모델은 성분에 따른 물성치를 계산하는 모델이다. 이러한 열역학적 모델은 어떤 것들이 있습니까 (5가지 이상 쓰세요.)?

5. 열역학적 모델중 평형모델은 기상과 액상의 평형모델로 구분된다. 기상의 평형계수 (즉, 휘산도계수) 예측모델과 액상의 평형계수 (즉, 활동도계수) 예측모델은 어떤 것들이 있는지 각각 3가지 이상 나열해 보세요.

2. 평형모델은 평형계수값을 구하기 위해 액상에서는 활동도 계수 (() 를 통하여 액상 휘산도 (
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) 를 구하고, 기상에서는 휘산도계수 (() 를 통하여 기상휘산도 (
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) 를 구한다 (18). 
1. 평형상태에서는 액상 휘산도와 기상 휘산도가 같은데, 이 개념을 이용하여 평형계수를 정의하시오. 단 평형계수 
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 로 정의된다.

2. 만일 평형상태에 있는 어떤 계가 이상기체, 이상액체로 간주된다면, 평형계수식 (Ki) 은 어떻게 표현되는가?
3. 아세톤 (Acetone) 의 증기압식은 다음과 같이 Antoine 식으로 표현되고 (단, 온도는 oC , 압력은 kPa 단위를 갖는다.), 평형상태에 있는 계의 온도는 80 oC, 압력은 100 kPa 이다.
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아세톤의 기/액상이 이상기체/이상액체로 간주될 때, 평형상수값 (Ki) 를 구하시오.
3. for the acetone (1), acetonitrile (2) and nitromethane (3) system, a PT flash is performed and a distillation column is designed using a commercial process simulator (ICAS). The feeding condition is given as: F=1kmol/hr, P=1atm, T=353 K, z1=0.25, z2=0.35, and z3=0.4. Looking at the enclosed resulting report, answer the following questions. (35) 
1. In the first page, the result of PT flash is given. When the vaporization ratio is defined as 
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 where V is denoted by the vapor flowrate, find 
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 in the PT flash result.
2. 상평형모델식, 증기압식, 엔탈피식, 밀도식, 증발열식에 대하여, 사용된 열역학적 모델은 무엇인지 찾아보시오.
3. [image: image8.wmf][
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사용된 상태방정식은 SRK 모델인데, 

이모델식의 모델인자값인 a, b, ( 값을 구하시오. 단, 임계온도 (Tc), 임계압력(Pc) 그리고 편심인자 ((, omega) 는 주어진 결과파일 속에서 찾을 수 있다.

4. 증류탑모사 결과는 2페이지 중간부터 출력되어있다. 이 결과를 보고 다음 그림에서 각 흐름에 대한 온도, 압력, 조성을 명시하고, 응축기와 재비기에서 사용된 열량을 적으시오 (총 11개 항목).

[image: image6]
5. 본 증류탑의 이론단수는 몇 개이며, 상부 환류비 (RD=L/D) 는 얼마인가? 
6. 증류탑 상부에서의 acetone 의 순도를 구하고, 하부에서 나이트로메탄의 순도를 구하시오.
4. 어떤 증류탑의 이론단수가 14 개이고, 이론환류비 RD=3.0 라고 할 때, 다음에 답하시오 (30).

1. 증류탑 각단의 높이가 h=24 in 로 주어지고, 단의 효율을 
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 이라고 한다면, 실제단수는 얼마이며, 이 증류탑의 전체높이는 어느 정도로 추정되는가?
2. 증류탑 상부의 유량 D=0.25 kmol/hr 라고 한다면, 탑상부에서의 증기량 (V) 는 얼마인가?

3. 공탑비 (=0.6, 기상의 밀도  (g=P/RT (R=0.082 atm(m3/K/kmol), 탑내 평균온도 T=350K, 그리고 탑내 선속도가 unf=240 m/hr 라고 하면, 탑직경은 얼마인가?
보너스 문제: 다음 5가지 사항에 대하여 자유스럽게 쓰세요 (5).

<이 페이지에 이름은 쓰지 말고 답안지와 함께 제출하며,

다음 사항에 모두 기입하신 분은 답안지에 가산점 5점을 표시할 것임>

1) 본 과목에 있어서 수업내용, 수업방법, 수업태도등에 보완할 점이 있다면 무엇입니까?

2) 한경대 화공과의 각 학년별 교과목 편성에 대하여 만족하는지요? 만일 개편을 원한다면 어떤 과목을 보강하거나 삭제해야 할까요?

3) 한경대 화공과사무실, 학생회, 혹은 학교의 행정상 문제점이나 업무상 부족한 점이 있다면 무엇이 있습니까?

4) 한경대 화공과 교과목 개편의 한 방편으로, 화공 계산문제들의 컴퓨터를 이용한 계산기법, 전산 프로그래밍 언어 실습, 전공과목들의 시각화 교육등, 전산 실습 강화에 바탕을 둔 개편을 시도한다면, 이 계획에 찬성하는지 반대하는지를 밝히시고, 그 이유를 적으세요.

5) 한경대 화공과를 졸업한다면 무엇을 하고 싶은지 본인의 진로나 현재 직장에서 하는 일을 적으세요.




















































































F =1 mol/s, z1=0.25, z2=0.35, z3=0.4


T = 353K, P=1 atm
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